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Jitka Erhartová

Jaká byla vaše cesta k Českému 
statistickému úřadu. A s jakými 
očekáváními jste začínal ve své současné 
funkci?
Na ČSÚ jsem začínal před 24 lety po za-
končení vysokoškolských studií na Náro-
dohospodářské fakultě VŠE. Mým oborem 
byla hospodářská politika, zároveň jsem 
ale absolvoval vedlejší specializaci Analýza 
sociálně-ekonomických dat. ČSÚ byl tedy 
první institucí, kde jsem si hledal místo – 
a už jsem v ní zůstal. Pracoval jsem na 
sestavování národních účtů, které v sobě 
spojují makroekonomii a statistiku.

Do funkce předsedy jsem se propraco-
val postupně přes nejrůznější manažerské 

úrovně. A má očekávání směřovala ne-
jen k udržení velmi dobré profesionální 
úrovně úřadu, ale k jejímu dalšímu rozvoji 
a celkové modernizaci instituce.

A jak se tato očekávání naplnila? Nebo 
jste je musel přehodnotit?
Mou velkou výhodou byla dobrá znalost 
prostředí úřadu i jejich pracovník stejně 
jako kontinuita téměř celého manažer-
ského týmu, kteří cítili stejnou míru loa-
jality k úřadu a vůli jej posouvat dopředu.

Změny jdou vždy pomaleji, než by si 
člověk přál, ale za těch téměř 8 let bych 
si je dovolil označit za již znatelné – ať už 
se týkají pracovního prostředí, využívání 
výpočetní techniky, statistických metod, 
řízení kvality nebo vnitřní i vnější komu-
nikace.

Navzdory velmi omezeným možnostem 
se snažíme pro zaměstnance dělat maxi-
mum. Třeba taková možnost práce z do-
mova je v kontextu české státní správy 
nadstandardní. Nabízíme také dlouhodo-
bě slušné možnosti vzdělávání, v ústředí 
pak dětskou skupinu, posilovnu, ale i kva-
litní závodní stravování za přijatelné ceny 
a v neposlední řadě pak přátelské pracov-

ní prostředí. Snažíme se tím vším aspoň 
trochu kompenzovat nižší úroveň platů, 
než je nejen v soukromém sektoru, ale 
i na ministerstvech.

Právě platy jsou bezpochyby jedním 
z nejzásadnějších témat. Jak hodnotíte 
platovou situaci u vás? 
Bohužel musím konstatovat, že situace 
není vůbec dobrá. Vidíme velké dispro-
porce mezi jednotlivými institucemi 
v rámci státní správy, které se přijetím 
služebního zákona před více než deseti 
lety zafixovaly. V zahraničí tomu přitom 
tak často není, rozdíly jsou jen minimál-
ní. V Česku jsou rozdíly při srovnatelné 
struktuře pozic poměrně dramatické – 
někdy i desítky procent! ČSÚ je přitom 
efektivní institucí. Navzdory objektivní-
mu nárůstu agendy plynoucímu zejména 
z evropské legislativy jsme počet zaměst-
nanců v posledních dvaceti letech sní-
žili zhruba o třetinu. Pohybujeme se na 
hraně ufinancovatelnosti, protože po vý-
razném propadu reálné mzdy v minulých 
letech jsme museli lidem, které si chceme 
udržet, zvýšit osobní příplatky. Totéž se 
týká provozních nákladů, které v čase re-

„Důvěra je křehká. Na ČSÚ ji budujeme 
každý den,“ říká předseda „staťáku“
Další ze série rozhovorů se zástupci 
našich velkých úřadů a institucí 
vedla předsedkyně svazové 
sekce Statistiky, Jitka Erhartová. 
„Zpovídaným“ není nikdo jiný, než 
předseda Českého statistického 
úřadu Marek Rojíček.

Předseda ČSÚ Marek Rojíček
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álně klesají. Proto mě vždy nazlobí všech-
ny ty plané výroky o „neefektivní státní 
správě“ a „přeplácených úřednících“. Ně-
kde to tak může být, ale určitě nelze pau-
šalizovat – manažeři ve státní správě jsou 
dlouhodobě pod tlakem šetřit a snižovat 
výdaje.

Statistickými úřady momentálně hýbou 
i témata redukce výkaznictví a větší 
využívání administrativních dat. Co v této 
souvislosti považujete za důležité?
Důležité je neustále pracovat na zlepšo-
vání postupů a zavádění nových metod 
práce, technologií a zdrojů dat tam, kde je 
to možné. Statistika je z principu konzer-
vativní disciplína, měla by zajišťovat ur-
čitou stabilitu, konzistenci, srovnatelnost 
dat v čase. Ale svět se mění a my se mu 
musíme přizpůsobit, abychom zůstali re-
levantní a věrohodní.

Jsem rád, že se v  posledních letech 
přece jen ledy hýbou více než v minulos-
ti. Stát se – byť klopýtavě – digitalizuje, 
vytváří nové registry a administrativní 
zdroje a nám to umožňuje z nich těžit. 
V posledních letech to bylo zejména v de-
mografické statistice, ale také v zeměděl-
ství. A nejčerstvějším příkladem je pak za-
vádění tzv. jednotného měsíčního hlášení 
zaměstnavatele, které povede k zásadním 
změnám ve statistice práce a mezd.

Jaký dopad podle vás bude mít zavádění 
nových zdrojů dat a technologií či v bu-
doucnu umělé inteligence do struktury 
vašich zaměstnanců?
Stejně jako v  jiných oborech dochází 
i u nás k postupnému odbourávání rutin-
ních činností spojených zejména se získá-
váním statistických výkazů a jejich zpra-
cováním a posilování datových analytiků 
a statistiků, kteří jsou schopni data ana-
lyzovat a s pomocí sofistikovaných metod 
modelovat vývoj statistických ukazatelů.

Využívání prvků umělé inteligence se 
stane nedílnou součástí těchto metod, ale 
práci statistiků dle mého nikdy zcela ne-
nahradí. Vždy musíme totiž být schopni 
prokázat transparentnost našich postu-
pů. Zatím tedy používáme spíše nástroje 
typu strojového učení, tedy v zásadě jed-
noduché modely, které jsou ale schopny 
přinášet velmi dobré výsledky při zpra-
cování velkých objemů dat. Umělá inte-
ligence typu velkých jazykových modelů, 
které se obrovskou rychlostí prosadily 
v posledních několika letech, nám může 
pomoci například v prezentaci dat, vytvá-
ření komentářů, hledání souvislostí nebo 
tvorbě multimédií.

Co je podle vás na práci vašeho úřadu 
nejdůležitější, o čem by veřejnost roz-
hodně měla vědět?
Nejdůležitější je zachování profesionality 
a nezávislosti. A jsem rád, že jsme tak-
to veřejností vnímáni. Potvrzují nám to 

průzkumy i osobní zkušenost při kontak-
tu s lidmi. Důvěra se buduje dlouho, ale 
přijít o ni můžete rychle. To bychom měli 
mít – a máme – vždy na paměti.

Je také potřeba odlišovat odbornou 
a  laickou veřejnost. Odborníci si ná-
zor dělají na základě osobní zkušenosti 
s námi, s naším přístupem k nim, nabí-
zenými službami a schopnosti reagovat 
na jejich potřeby. Větší část veřejnosti 
naproti tomu vychází spíše ze svých po-
citů – nevědí třeba, co všechno máme na 
starosti, ale každý den mohou v médiích 
vidět naše čísla. A že jsou odborníky i po-
litiky respektována.

Naším pravidelným milníkem, pokud 
jde to prezentování našich výstupů, jsou 
to samozřejmě volby, při nichž jsme vý-

znamnou součástí celého procesu a záru-
kou nezávislého a odborného zpracování 
jejich výsledků.

Jak se vám spolupracuje s odbory a co 
pro vás znamená sociální dialog?
Máme štěstí na velmi dobrou spolupráci 
s naší odborovou organizací. Má pocho-
pení pro záměry vedení úřadu, a my se 
na oplátku snažíme v rámci možností vy-
jít vstříc našim zaměstnancům.

Přestože management a odbory z prin-
cipu mají na některé věci odlišné názo-
ry, v průběhu mého působení ve funkci 
předsedy ČSÚ jsme se vždy nakonec na 
všem dohodli. Pokud jde o roli odborů, ta 
je dle mého o něco důležitější v soukro-
mém sektoru – zejména pak ve velkých 
firmách – než ve státní správě. My netvo-
říme zisk – a balík peněz na platy a bene-
fity je taky v zásadě daný. A bavit se mů-
žeme prakticky jen o tom, jak jej v rámci 
pravidel rozdělovat.

A co byste na závěr vzkázal čtenářkám 
a čtenářům Měsíčníku odborového 
svazu?
Přál bych jim co nejvíce štěstí a  zdra-
ví, protože to je v životě to nejdůležitěj-
ší. A snad ještě tematicky: aby ve svých 
osobních i profesních životech využívali 
v co největší míře data a fakta, protože 
pak jejich rozhodování bude vždy zodpo-
vědnější.

Přestože management 
a odbory z principu mají 
na některé věci odlišné 
názory, v průběhu mého 
působení ve funkci 
předsedy ČSÚ jsme se 
vždy nakonec na všem 
dohodli.

S Markem Rojíčkem nás pojí dobrá spolupráce.
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Ve čtvrtek 11. prosince se v sídle 
odborového svazu uskutečnilo 
6. zasedání Výboru odborového 
svazu (VOS). VOS je nejvyšším 
orgánem svazu mezi sjezdy, a do 
jeho kompetence náleží celá 
řada zásadních otázek, včetně 
schvalování rozpočtu svazu na další 
rok. Zpráva o čerpání provozního 
fondu OSSOO a návrh jeho rozpočtu 
na rok 2026 tak představovaly první 
programový bod tohoto zasedání.

Hospodaření a rozpočet
O řadě úsporných opatření z minulých 
období se v posledních letech daří udržet 
hospodaření a celkovou finanční a majet-
kovou situaci odborového svazu ve velmi 
dobré kondici. Jak zprávu o hospodaření, 
tak návrh rozpočtu na další rok VOS pro-
jednal a schválil bez větších připomínek.

Rozpočet na rok 2026 pak zejména 
odráží skutečnost, že se jedná o posled-
ní rok před sjezdem svazu, s čímž souvi-
sí zejména zvýšené náklady na zajištění 
a organizaci předsjezdových konferencí 
jednotlivých svazových sekcí. V diskusi 
o majetkových aktivitách svazu pak za-
znělo i pozvání do rekreačního zařízení 
SMRK v lázních Libverda, jehož úroveň se 
díky průběžným investicím daří zvyšovat 
i při zachování velmi příznivých cen.

Nejzásadnější téma
Nejzásadnějším tématem, které domi-
novalo jak práci svazu v letošním roce, 
tak zájmu členské základny i samotného 
VOS, bylo nepochybně vyjednávání o pla-
tech. Již od začátku roku svaz upozorňo-
val na dlouhodobý propad reálných pla-
tů, ztrátu konkurenceschopnosti veřejné 
správy a nárůst počtu tarifů pod mini-
mální mzdou a zaručenými úrovněmi pla-
tu. A vládu opakovaně vyzýval k zahájení 
jednání o valorizaci pro rok 2026.

Na jaře a v první polovině léta se uká-
zalo, že vláda jednání systematicky od-
daluje, čímž porušuje Kolektivní dohodu 
vyššího stupně. Odbory proto svolaly tis-
kovou konferenci pod výstižným heslem 
„Kolaps sociálního dialogu“ a  otevřeně 
varovaly před odchodem zkušených za-
městnanců a zaměstnankyň a rozkladem 
veřejné správy. A vyjádřily nutnost při-
pravit se i na stávkovou pohotovost.

V červenci uskutečnilo jednání s pre-
miérem a zástupci vládní koalice, nebylo 
ovšem vedeno nad návrhy odborů, ale nad 
návrhy zaměstnavatelů. A co víc, zásadní 
problém masivního podhodnocení nejniž-
ších tarifů zůstal nevyřešený. Odbory pro-
to trvaly na plošném navýšení tarifů o 10 
% a na systémovém sloučení platových ta-

bulek. V srpnu se sice v mezirezortním při-
pomínkovém řízení objevil návrh MPSV na 
výraznější valorizaci (až 13 % u nejnižší ta-
bulky), ten byl však následně zablokován 
Ministerstvem financí s odkazem na návrh 
státního rozpočtu, což odbory označily za 
nepřijatelné a amatérské. 

I přes úspěšnou akci „Napiš dopis vlá-
dě“ pak zářijová a  říjnová jednání již 
žádný průlom nepřinesla. Vláda odmítla 
i kompromisní návrhy odborů (9 % a 6 %) 
a navrhla pouze plošnou valorizaci tarifů 
o 2 000 Kč, což bylo jednoduše neakcep-
tovatelné. Nejen že tento návrh zcela ig-
noroval dosavadní dohody s odbory i zá-
stupci zaměstnavatelů, ale zejména byl 
zcela nesystémový a neřešil by ani jediný 

z problémů, které současné extrémně níz-
ké tarify znamenají. Vláda tak svým po-
stupem v podstatě ukončila sociální dia-
log v nyní již minulém volebním období.

Nezbývá než se intenzivně připravovat 
na vyjednávání s vládou novou. Svaz již 
v této souvislosti činí příslušné kroky a lze 
očekávat, že jednání oficiálně začnou nej-
později v okamžiku, kdy nová vláda získá 
důvěru v Poslanecké sněmovně.

Další aktivity
Kromě jednání s vládou se vedení odboro-
vého svazu účastnilo řady dalších jedná-

ní – ať už s představiteli zaměstnavatelů, 
služebních úřadů či bezpečnostních sborů, 
anebo v rámci odborných a poradních or-
gánů a pracovních skupin a konferencí.

V diskusi zaznělo, že platí poměrně ne-
obvyklá shoda mezi odbory a zástupci za-
městnavatelů. Aktuální stav odměňování 
totiž obě strany svorně chápou jako vyslo-
veně kritický. A v zásadě nacházíme shodu 
i nad kroky, které musí nezbytně následo-
vat, má-li se rámci veřejné správy předejít 
kolapsu. Přesto ale bohužel i nadále vnímá-
me určitou nevraživost vůči odborům ze 
strany některých zaměstnavatelů případně 
na různých úrovních jejich vedení. Ta se 
odráží bohužel i v diskriminaci a šikaně 
odborových organizací a jejich funkcionářů.

Ve vyhodnocení svazové právní pomoci 
zaznělo, že ačkoli naprostá většina pora-
denství a pomoci se uskutečňuje mimo 
soudní řízení, je nepochybné, že její ob-
jem narůstá. K tomu přispívá nejen vyšší 
povědomí členské základny o možnos-
tech právní pomoci, ale i zhoršená atmo-
sféra na řadě pracovišť. Množí se případy 
diskriminace odborářů a odborářek, ale 
také šikany na pracovišti.

V  rámci právního poradenství svaz 
vyřizuje desítky případů poradenství 
a konzultací, včetně přípravy příslušných 
podání, účasti na jednáních apod. Co se 
týče soudních sporů, tak v roce 2025 byly 
dokončeny dva soudní spory, aktuálně 
probíhá patnáct soudních řízení, z nichž 
v devíti kauzách žalobce zastupuje spolu-
pracující advokát, v jedné kauze je právní 
zastoupení v rámci ČMKOS a pět kauz 
vedou svazoví právníci a právničky. 

Mezi dalšími aktivitami, o kterých se 
na VOS referovalo, jsou sledování a při-
pomínkování legislativy, rozšíření vzdě-
lávacích aktivit nebo průběžné rozšiřo-
vání svazového benefitního programu. 
Zde VOS kladně hodnotil i speciální číslo 
Měsíčníku věnované právě benefitům. 
V neposlední řadě svaz značnou měrou 
zintenzivnil svou online prezentaci a ko-
munikaci, jak jednoznačně ukazují čísla 
návštěvnosti nových webových stránek 
i rostoucí aktivita a dosah příspěvků na 
sociální síti Facebook. 

Hlavně hodně zdraví a sil
VOS stihl rovněž projednat termíny zasedání 
různých svazových orgánů i složení delegá-
tů a delegátek na sjezd ČMKOS, který pro-
běhne ve dnech 24.–25. dubna 2026. I z této 
zdánlivě jen procedurální informace je zjev-
né, že příští rok bude pro náš svaz v mnoha 
ohledech zásadní. Nejen proto si na závěr 
zasedání členové a členky VOS popřáli 
zejména klidné svátky a hodně zdraví a sil. 
Budeme je všichni bezpochyby potřebovat.

Vedení OSSOO

Zasedal Výbor odborového svazu

V diskusi zaznělo, 
že platí poměrně 
neobvyklá shoda mezi 
odbory a zástupci 
zaměstnavatelů.

Foto: Freepik
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Široce dostupná aktivita
Asi nepřekvapí, že nejvíce školení se ko-
nalo v Praze (10) a v Ostravě (5), ale ne-
chyběla ani další města. Školilo se v Ústí 
nad Labem, Hradci Králové, Děčíně, Brně, 
Plzni, Šumperku, Jihlavě nebo Českých 
Budějovicích. A kromě těchto seminářů 
organizovaných svazem se vzdělávání 
stalo nedílnou součástí aktivit některých 
svazových sekcí i základních organizací.

Obsahově jsme se zaměřili zejména na 
témata, která členky a členy OSSOO bez-
prostředně provázejí v jejich každodenní 
praxi. Dominovala problematika změn 
v zákoníku práce a zákoně o státní službě, 
platového odměňování ve veřejné správě 
a kolektivního vyjednávání. A významnou 
pozornost jsme věnovali rovněž prevenci 
šikany na pracovišti a roli odborové orga-
nizace při její identifikaci a řešení.

Vedle těchto tradičních oblastí jsme 
rozvíjeli také vzdělávání, které se zamě-
řuje na vnitřní fungování odborových or-
ganizací, jejich hospodaření a účetnictví, 
a reagujeme i na nové výzvy, například 
v oblasti digitalizace a využívání moder-
ních nástrojů.

Výraznou novinkou v  letošním pro-
gramu pak byl i workshop odborového 
organizování pod záštitou EPSU, který 
si nepochybně zaslouží samostatný text 
v příštím čísle našeho měsíčníku.

Diskuse i sdílení zkušeností
Při plánování vzdělávacích akcí se ve 
všech aspektech – jako je téma, termín 
nebo místo konání – řídíme zejména 
konkrétními potřebami a zájmy členské 
základny. Při plánování klademe důraz na 
dobrou dopravní dostupnost i vhodné zá-
zemí pro diskusi a interakci. Dlouhodobě 
se potvrzuje, že prezenční forma vzdělá-
vání je pro odborovou práci nenahradi-
telná – umožňuje nejen předávání in-
formací, ale také sdílení zkušeností mezi 
jednotlivými základními organizacemi 
a posilování vzájemných vazeb. 

Pro úspěch takto koncipovaných akcí 
je zásadní úloha našich IPC pracovníků 
a  pracovnic, kteří nejlépe znají potře-

by a specifika základních organizací ve 
svých regionech a  zároveň umí vybrat 
to nejvhodnější místo – a  samozřejmě 
i s nejchutnějším občerstvením. To je sa-
mozřejmě mírná nadsázka, ale pro udrže-
ní pozornosti při celodenním školení na 
náročné téma jsou dobré zázemí i přísun 
energie a dobré pohody nepostradatelné!

Zpětná vazba
To všechno se nejen potvrzuje během sa-
motné akce, ale vyplývá i  z  dotazníků 
zpětné vazby, kterou mezi zúčastněnými 
důsledně sbíráme. Pravidelně ji pak vy-

hodnocujeme a využíváme při plánování 
dalších aktivit. Z dlouhodobého pohledu se 
opakovaně potvrzuje, že účastnice a účast-
níci vnímají školení jako praktická, srozu-
mitelná a bezprostředně využitelná v od-
borové praxi. Velmi pozitivně je hodnocena 
i vysoká odbornost lektorů a lektorek, jejich 
schopnost vysvětlovat i složitá témata pře-
hledně a s využitím konkrétních příkladů 
z praxe. Ocenění se dostává také možnosti 
okamžité diskuse a kladení dotazů – to je 
nedostižný přínos prezenční formy.

Zpětná vazba zároveň ukazuje, že by si 
účastnictvo v řadě případů přálo časově 
delší školení, případně více prostoru pro 
sdílení vlastních zkušeností. Tento signál 
vnímáme jako potvrzení smysluplnosti 
vzdělávacích aktivit i jako podnět k jejich 
dalšímu rozvoji. Vzdělávání chápeme jako 
dlouhodobou investici do kompetencí, se-
bevědomí a akceschopnosti odborových 
struktur.

I  do budoucna proto chceme stavět 
na kvalitním obsahu, odborném zázemí 
a  otevřené komunikaci s  členskou zá-
kladnou. Naším cílem je, aby vzdělávání 
OSSOO co nejlépe reagovalo na proměny 
pracovních podmínek ve veřejné správě 
a podporovalo odborovou práci tam, kde 
je nejvíce potřeba – tedy přímo na pra-
covištích.

Za lektorský tým 
Šárka Homfray

Není lepší investice do nás samotných 
než vzdělávání členské základny
I letos jsme navázali na novinky z roku 2024, a dále 
jsme napříč republikou systematicky rozvíjeli 
vzdělávání členské základny OSSOO. Uspořádali jsme 
více než dvě desítky vzdělávacích akcí, jimiž prošlo 
více než 700 členek a členů – nechyběly semináře na 
tradiční i relativně nová témata, ale ani o workshopy, 
kulaté stoly nebo panelové diskuse.

FKSP je pro nás velmi 
důležité téma.

V Ústí nad Labem přivedlo téma novely zákona o státní službě zaujaté publikum.

Zjišťujeme, jaká témata vás zajímají nejvíce.
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Radek Holodňák

S ociální sítě poskytují metriky, kte-
ré dokazují, že restart svazového 
Facebooku zcela změnil dynamiku, 

s níž se nyní profil rozvíjí. Pojďme se po-
dívat na některá zajímavá čísla a údaje:

•	 Od července 2025 jsme přes Facebook 
oslovili 1 100 000 lidí.

•	 Náš profil cíleně navštívilo 
134 000 lidí.

•	 Přidalo se 1000 nových sledujících.
•	 Tyto takzvané „dosahy“ představují 

oproti období před července 2025 
nárůsty v řádech tisíců procent.

•	 Každý den v průměru oslovíme 6 000 
až 7 000 lidí.

•	 Úspěšné příspěvky zasáhnou během 
pár hodin i 30 000 až 40 000 tisíc lidí.

V říjnu 2025 jsme do testovacího provozu 
spustili Instagram. Testujeme různé for-
máty, a  především připravujeme obsah 
pro rok 2026. Přesto jsme skrze tento profil 
oslovili už tisíce účtů. Vybudování funkč-
ního instagramového profilu je pro nás 
důležité k oslovování mladších cílových 
skupin. Přáli bychom si, aby se v příštím 
roce náš Instagram stal místem, kde mladí 
lidé najdou vtipnou formou všechny infor-
mace o tom, jak funguje odměňování, co 
to jsou odbory a jaká mají práva, na co si 
dát pozor při pracovních pohovorech, jak 
má vypadat pracovní smlouva, jaký je roz-
díl mezi platem a mzdou, jak odbory hájí 
zájmy zaměstnanců apod. 

V neposlední řadě se také daří našemu 
webu, který od svého restartu oslavil už 
více než rok existence na doméně ossoo.
cz. Z metrik za poslední tři měsíce vybírá-
me opět několik zajímavých údajů:

	– Za říjen, listopad a prosinec web 
navštívilo 16 tisíc uživatelů, tj. asi 
180 unikátních uživatelů denně.

	– 61,2 % uživatelů přichází na naši strán-
ku z organického hledání, tedy přes 
Google, Seznam apod. Znamená to, že 
na našem webu lidé nacházejí odpo-
vědi na otázky, které si kladou, když je 
zajímá něco, co se týká státní a veřej-
né správy, platů, vyjednávání s vládou 
atd. To dokazuje, že přechod na web, 
který aktivně podporuje indexování 
ve vyhledávačích podle klíčových slov, 
pro nás bylo mimořádně důležité.

	– 22,3 % uživatelů chodí přímo na 
stránku – to je jádro našich pravi-
delných návštěvníků a jste mezi nimi 
i vy, si chodíte na web číst aktuality, 
blogy, nebo jste si třeba byli stáhnout 
formulář se žádostí o podporu.

	– 10 % uživatelů k nám chodí na zákla-
dě kliknutí na odkazy ze sociálních 
sítí. To je relativně málo, ale sou-
visí to s chováním, které uživatelé 
sociálních sítí vykazují – nechtějí se 
proklikávat na externí weby, protože 
to ruší jejich procházení sítě a kon-
zumování obsahu; právě proto je 
pro nás důležité, abychom přímo na 
sociálních sítích podávali komplexní, 
poutavé a relevantní informace.

	– Zhruba 50 % uživatelů si web čte na po-
čítací, druhá půlka na mobilu. Zatímco 
stará verze webu nebyla pro mobilní 
zařízení optimalizovaná, současný 
web je již optimalizovaný plně a proto 
umožňuje číst si obsah pohodlně, ať 
už si vyberete jakékoliv zařízení.

I nadále je třeba sítě systematicky rozvíjet 
a v tomto rozvoji nám ale můžete pomoct 
i vy: sdílením, lajkováním a komentová-
ním našich příspěvků. Algoritmus, který 
rozhoduje o tom, jestli příspěvek zůstane 
v propadlišti dějin, nebo obletí půl repub-
liky, si všímá především toho, kolik uživa-
telů na něj jakkoliv reaguje – věnujte pár 
kliknutí tomu, aby naše příspěvky byly 
skutečně vidět. 

Jak si vedou naše sociální sítě?

Náhled do metrik sociálních sítí nám 
ukazuje také demografickou strukturu 
uživatelů, kteří nás sledují:

Ze struktury věku a pohlaví můžeme vy-
číst, že na Facebooku oslovujeme cílové 
skupiny odpovídající naší členské základ-
ně a obecně českému úřednictvu s tím, 
že pozitivní výchylku představuje větší 
preference v segmentu 25-44 let. Díky 
těmto metrikám víme, že oslovujeme 
ty, kteří tvoří páteř české státní a veřej-
né sféry, a zároveň máme dobrý přístup 
k mladší generaci, jejíž zachycení je klíčo-
vé pro dlouhodobý růst odborů.

Nejčastější města
Pohled na lokální zastoupení uživate-
lů nám potvrzuje, že svým obsahem 
zasahujeme rovnoměrně celou ČR. 
Naše sociální sítě tedy nejsou nějakou 
„pražskou bublinou“, ale sledují je zhruba 
rovnoměrně lidé z celé ČR – procenta 
zastoupení nejčastějších měst zhruba 
korelují s velikostí sídel v ČR.

Praha _____________________ 20 %
Brno ______________________ 5,1 %
Ostrava ___________________ 3,9 %
Ústí nad Labem ___________ 1,9 %
Plzeň _ ____________________ 1,5 %
České Budějovice _________ 1,6%
Hradec Králové _ __________ 1,2 %
Děčín _ ____________________ 1 %
Liberec  ___________________ 1 %
Kladno ____________________ 0,9 %
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https://www.facebook.com/osstatorg
https://www.facebook.com/osstatorg
https://www.instagram.com/ossoocz/
https://www.ossoo.cz/
https://www.ossoo.cz/
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Karel Hanousek ml.

P ráce je v  lidském životě nesmír-
ně důležitá – „šlechtí, a  nejsou 
bez ní „koláče“. Člověk většinou 

v pracovním procesu stráví velkou část 
dne. Jsou mezi námi ale také lidé, kte-
ří se ne a ne od práce odtrhnout – říká 
se jim workoholici. Do jisté míry působí 
jejich počínání chvályhodně. Co když ale 
začne s přemírou pracovního nasazení jít 
o zdraví?

Unavený člověk dokáže nasekat po-
řádné chyby. Hrozí mu zvýšené riziko 
pracovních úrazů, ale také syndrom vy-
hoření. A navíc se připravuje o čas, který 
by býval mohl věnovat rodině, koníčkům, 
sportu, dětem. A  je toho ještě mno-
hem více...

Za dveřmi číhá rok 2026, nastal čas bi-
lancování, předsevzetí. Přemýšlíme o lep-
ším životním stylu. Právě v tomto čase si 
někteří zaměstnanci či zaměstnankyně 
uvědomí, že v práci byli letos tak dlouho, 
že by si tam mohli dát trvalé bydliště.

Čas strávený v práci může být dlou-
hý, ale nesmí být nekonečný. Pracujme 
v nadcházejícím roce poctivě, svědomitě. 

Ale ne zase tak dlouho, aby nás nakonec 
po městě naháněl doktor. Chocholoušek 
s  celým oddílem. Anebo aby nás naši 
kolegové a kolegyně nenašli u počítače, 
v pozici kostlivce.

Rok 2026 by měl být šťastný, 
ne vyšťavený.

Přejeme vám všem jen to nejlepší 
do roku 2026!

Změny v ohlašování pracovních úrazů
Ing. Karel Hanousek

Od 1. ledna 2026 vstoupí v  platnost nove nařízení vlády 
č. 322/2025 Sb., které nahradí dosavadní NV č. 201/2010 Sb. 
Nařízení mění způsob evidence a hlášení pracovních úrazů 
v rámci BOZP. Nová úprava zavádí povinnou digitalizaci pro-
cesů prostřednictvím portálu Státního úřadu inspektorátu 
práce, přesnější kategorizaci úrazů podle závažnosti, nové 
lhůty a přesnější požadavky na archivaci dokumentace. Od 
1.  ledna 2026 nebude možné pracovní úrazy ohlašovat pro-
střednictvím datových schránek, emailu a poštovních služeb. 

Po přihlášení do portálu SÚIP na adrese portal@suip.cz bu-
dou zaměstnavatelé schopni:

•	 Ohlásit pracovní úraz na příslušný úřad 
(oblastní inspektorát práce, obvodní báňský úřad)

•	 Vyplnit a zaslat záznam o pracovním úrazu na příslušný 
úřad (oblastní inspektorát práce, obvodní báňský úřad),

•	 Uložit a vytisknout záznam o pracovním úrazu,

•	 Aktualizovat data v již odeslaném záznamu o pracovním 
úrazu,

•	 Mít přehled o všech pracovních úrazech zaměstnavatele 
na jednom místě.

Závěr: Digitalizace v tomto pojetí přinese zjednodušení ze-
jména pro samotný SÚIP, avšak pro zaměstnavatele, pojišťov-
ny či Policii ČR, zůstává administrativní zátěž prakticky beze 
změny. Podle posledních informací uvedený portál není dopo-
sud funkční.

Opatrně s přesčasy!

Tohoto workoholika zachytily kolegyně v Ostravě.

Ať neskončíme jako „archeologický nález“
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Pavel Bednář

V minulém čísle našeho měsíčníku 
jsme se věnovali velmi význam-
nému a aktuálnímu tématu, a to 

stárnutí úřednictva. Jako člen Rady vlády 
pro veřejnou správu, což je poradní or-
gán vlády ČR, jsem se dne 14. listopadu 
2025 zúčastnil jejího 59. zasedání. Jed-
ním z bodů programu bylo projednávání 
materiálu „Analýza stárnutí úředníků ve 
služebních úřadech“. Z tohoto materiálu 
jsme čerpali informace do citovaného čís-
la měsíčníku.

Vedle námi uvedených dat a informací 
mne velmi překvapila diskuse přítom-
ných členu a  členek rady vlády. Ta se 
nesoustředila ani tak na stárnutí, jako 
spíš na příčinu nezájmu občanů pracovat 
pro státní správu a samosprávu. Vlivem 
stárnutí zaměstnanců a  zaměstnankyň 
veřejných služeb a právy odchází do sta-
robního důchodu velká část odborníků, 
kteří bohužel nejsou nahrazováni. Vel-
ký problém je vůbec obsadit především 
úřednická místa. Z diskuse zúčastněných 
na radě vlády jasně vyplynulo, že hlavní 
příčinou je odměňování zaměstnanců stá-
tu a samosprávy.

Nejvyšší státní tajemník Jindřich Fryč 
ve svém vystoupení informoval, že so-
ciodemografická struktura úřednické 
populace ve služebních úřadech ukazuje 
výrazně více žen (70 %). Jedním z důvo-
dů, proč lidé přicházejí do státní služby, 
je podle něj možnost slaďovat pracovní 
a  osobní či rodinný život. Konstatoval 
také, že úřednická populace je výrazně 
starší ve srovnání s  pracující popula-
cí v České republice. Až 48 % úředníků 
a úřednic přesáhlo věk 50 let, zatímco 
u běžných pracujících je to jen zhruba 
35 %. Tajemník rovněž hovořil o  velmi 
nízkém podílu zaměstnaných pod 30 lety 
a o tom, že mladí častěji odcházejí jinam. 
Mediánový věk státních zaměstnanců 
a zaměstnankyň vzrostl z necelých 46 let 
na 49,6 roku v roce 2025. Vypovídající byl 
pohled na věkovou strukturu dle úrovně 
řízení: čím výše jsou zaměstnanci a za-
městnankyně postavení, tím jsou starší. 
U nově příchozích se projevuje princip 
seniority, tzn. nejmladší skupiny nejsou 
na vedoucích pozicích.

Nejvyšší státní tajemník dále uvedl, že 
po letech 2016–2018, kdy se platy na-
vyšovaly, se situace zhoršuje a od roku 
2022 reálné platy výrazně poklesly. 
U územně samosprávných celků (ÚSC) 
byl přitom propad reálných platů menší 
než ve státní službě. Vysvětlil, že ÚSC umí 
reagovat ze svých zdrojů, zatímco služeb-

ní úřady jsou navázány na státní rozpočet 
a nemohou si zvýšit plat. 

Zástupce Asociace krajů ČR zopako-
val, že odměňování je kritická záležitost 
a zmínil, že stávající systém odměňová-
ní neodpovídá aktuální situaci. Navrhl 
také domluvu ohledně společného po-
stupu tohoto tématu na vládu. Zdůraznil, 
že se problém týká i samospráv a připo-
mněl, že problém nedostatku zaměst-
nanců a zaměstnankyň nemůže vyřešit 
využívání umělé inteligence. 

Prezident Unie zaměstnavatelských 
svazů Jiří Horecký doplnil, že jednali 
s vládou o změně odměňování. Dále in-
formoval, že na koordinačním jednání se 
zástupci Asociace krajů a Svazů, tajem-
níci, nejvyšší státní tajemník a zaměstna-
vatelé shodli na zopakování požadavku 
na minimálně 9% navýšení základních 
platových tarifů. Shodu zaznamenali i na 
třech změnách, které se chystají zpra-
covat a prezentovat na dalším jednání 
RVVS. Mezi navrhovanými možnostmi 

změn zaznělo zavedení mzdového me-
chanismu pro samosprávné úředníky, 
který by nesměl klesnout pod stanovenou 
platovou úroveň. Ve hře je i využití trans-
pozic evropských směrnic k otevření širší 
diskuse o odměňování, jež je podle před-
kladatelů nespravedlivé, zejména kvůli 
zneužívání osobních příplatků k dorov-
návání platů na zaručenou úroveň. Třetí 
je pak návrh na redukci platových stupňů 
s jejich přiznáváním podle kvality práce.

V diskusi zaznělo, že je bezesporu tře-
ba usilovat o mladé kolegy a kolegyně, 
ale přitom nezapomínat na kategorii 
50–70 let, protože i tam se objevují za-
jímaví kandidáti. Uvadající atraktivita 
práce na úřadech se projevuje v nabídce 
vysokoškolských oborů. Vysoké školy 
zrušily řadu oborů zaměřených na ve-
řejnou správu, což zužuje uchazečský 
okruh.

V diskusi zazněla též výzva k opatrnos-
ti v komunikaci o AI. Umělou inteligenci 
je potřeba zavádět, ale zkratka, kdy zave-
deme AI a současně škrtneme 10 % úřed-
nických míst, je nebezpečná. Zavádění 
AI vyžaduje lidi, kteří jí rozumí, což jsou 
zpravidla mladí. Hovořilo se i o tom, že 
pokles odměňování u ÚSC není tak velký 
jako ve státní službě – ÚSC mají možnost 
dávat peníze na odměny, pokud zastupi-
telstvo schválí rozpočet.

Rada vlády pro veřejnou správu tento 
materiál vzala na vědomí, požádala o zpra-
cování analýzy odměňování zaměstnanců 
veřejných služeb a správy a vyjádřila přání 
společného tlaku na vládu ČR.

Slova předsedy z Rady vlády 
pro veřejnou správu

Až 48 % úředníků 
a úřednic přesáhlo 
věk 50 let, zatímco 
u běžných pracujících je 
to jen zhruba 35 %.
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Martin Dosoudil 
člen sekce Veřejné správy 
člen Platformy mladých OSSOO

O dborové setkání 13. listopadu se 
věnovalo tématu kolektivního vy-
jednávání a bylo jedno z prvních 

odborových setkání, kterých jsem se zú-
častnil. Nechyběl na něm ani Jakub Ort 
z platformy Re:set, a spoluorganizovala 
ho Anna Řídká z OSSOO. Na setkání jsem 
se dostal díky pozvánce platformy Mla-
dých odborářů v rámci OSSOO. Zmínil se 
mi o něm i kolega Miro ze ZO MPO, také 
člen Mladých odborářů, se kterým se se-
tkávám při organizování v rámci Iniciati-
vy nájemníků a nájemnic. 

Téma kolektivního vyjednávání je 
pro mě jako odborového nováčka zatím 
abstraktní, o to víc jsem se však na setká-
ní těšil a moc si vážím toho, že ho Anička 
s  Jakubem zorganizovali. Celé setkání 
se neslo v  duchu přátelské atmosféry, 
organizátorům a organizátorkám se po-
dařilo vytvořit prostor k diskusi a vzájem-
né sdílení zkušeností, úspěchů i selhání. 
Nesmírnou radost mi udělalo i to, že jsem 
mohl na vlastní oči vidět a zažít, kolik 

(nejen mladých) lidí má chuť se organizo-
vat, navzájem se inspirovat a aktivizovat. 

Setkání se zaměřovalo na význam a roli 
kolektivního vyjednávání jako nástroje 
změny, který mají odbory k dispozici. Záro-
veň jsme si připomněli, že má i svůj další, 
neméně důležitý význam: zvýšení sebevě-
domí a organizovanosti pracujících a zapo-
jení a aktivizace členstva odborů. Naučili 
jsme se, že kolektivní vyjednávání by nemě-
la být výhradně práce odborových předáků 
a předaček, ale mělo by se do něj zapojit 
nejen co nejvíc členů a členek odborů – 
a ideálně i neorganizovaných zaměstnanců 
a zaměstnankyň. Právě zapojením do vy-
jednávání a vznášením požadavků, kritiky 
i návrhů, se odborářstvo aktivizuje a při-
pravuje k dalšímu sociálnímu dialogu.

Na žádném odborovém setkání nesmí 
chybět právní okénko. Právě institucio-
nální zakotvení kolektivního vyjednávání 
nám pomohlo zorientovat se ve svých 
právech a  v  různých povinnostech za-
městnavatele. Učili jsme se pomocí příkla-
dů dobré praxe z již vyjednaných kolek-
tivních smluv. Získali jsme praktické tipy 
z  každodenní odborové činnosti. Nové 
znalosti však nebyly tím jediným, co jsem 

si ze svého prvního odborového setkání 
odnesl. Nesmírně cenná je už sama pří-
ležitost k setkávání a poznávání skvělých 
lidí, kteří se chtějí zasadit o změnu, a spo-
juje mě s nimi snaha zlepšovat pracovní 
podmínky zaměstnanců a zaměstnankyň.

Jako odborový nováček mnoho zkuše-
ností s kolektivním vyjednávání nemám, 
o to více si vážím kolegů a kolegyň, kte-
ří své zkušenosti sdílí a předávají je dál. 
Vnímám, že setkání mi pomohlo získat 
větší přehled o odborové práci a činnosti.

Moje zkušenost s organizováním se za-
tím projevuje v rámci Iniciativy nájemní-
ků a nájemnic. Podobně jako mnoho lidí 
každodenně na vlastní kůži zažívám kri-
zi bydlení v různých podobách. Jedná se 
především o vysoké ceny nájmů, řetězení 
krátkodobých nájemních smluv a s z nich 
pramenící nejistota bydlení, ale také ne-
vybíravé chování pronajímatelů bytů 
k  nájemnictvu. Proto se organizujeme 
v rámci INNu a zasazujeme se o důstojné 
podmínky v bydlení. Já sám jsem aktivní 
v rámci pracovní skupiny Akce a solida-
rita, která má na starosti individuální pří-
pady, které přinese členstvo k projednání. 
Na organizování v rámci INNu se mi líbí 
široké možnosti zapojení, organizátoři se 
snaží členstvo průběžně aktivizovat a za-
pojovat do procesu změny.

Doufám, že se co nejdříve zase potkáme 
ve stejně početné a přátelské skupině. Že 
budeme moct opět sdílet své zkušenosti, 
nápady, výhry i porážky – a především čer-
pat sílu k tomu měnit svět práce k lepšímu. 

Mé první odborové setkání: 
poznat skvělé lidi se 
společnou snahou

MLADÍ (NEJEN) PRO MLADÉ

Workshop na téma kolektivního vyjednávání.
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Koho se povinný příspěvek týká
Povinnost se vztahuje na zaměstnance, kte-
ří u zaměstnavatele vykonávají rizikovou 
práci zařazenou do 3. kategorie podle práv-
ních předpisů o ochraně veřejného zdraví, 
a to pro vybrané faktory pracovních pod-
mínek. Jde zejména o vibrace, zátěž chla-
dem nebo teplem a celkovou fyzickou zátěž 
při dynamické práci vykonávané velkými 
svalovými skupinami. Podmínkou je, že 
zaměstnanec v daném kalendářním měsíci 
odpracuje alespoň tři směny rizikové prá-
ce. Rizikovou práci nemusí vykonávat po 
úplně celou směnu, stačí pro její nadpolo-
viční část. Tyto práce mohou pochopitelně 
vykonávat i zaměstnanci a zaměstnankyně 
v rámci naší členské základny, a to zejména 
(ale ne výhradně) ti, kteří pracují v terénu. 

Co je povinný příspěvek a jak je 
vysoký
Povinným příspěvkem se rozumí částka, 
kterou za zaměstnance na jeho produkt 
spoření na stáří odvádí zaměstnavatel na 
základě zákonné povinnosti. Odlišuje se tak 
od běžných, dobrovolných příspěvků za-
městnavatele sjednaných například v pra-
covní nebo kolektivní smlouvě. Přesto je 
ale možné se setkat s názory, že dobrovol-
ný příspěvek (například právě z kolektiv-
ní smlouvy) se započte na tuto povinnost 
zaměstnavatele. S tímto výkladem nemů-
žeme souhlasit, neboť by popíral samotný 
cíl nové právní úpravy, tedy lépe zabezpečit 
zaměstnance a zaměstnankyně vykonávají-
cí náročné a rizikové práce. Navíc se ten-
to výklad opírá pouze o důvodovou zprá-
vu k samotnému zákonu a zákon o tomto 
souběhu výslovně nehovoří.

Výše povinného příspěvku činí 4 % z vy
měřovacího základu zaměstnance za pří-
slušný kalendářní měsíc. Zaměstnavatel 

může přispívat i vyšší částkou, avšak část 
nad zákonný rámec už nemá povahu po-
vinného příspěvku. 

Jak a kdy právo vzniká
Důležitým prvkem nové úpravy je skuteč-
nost, že povinnost zaměstnavatele platit 
povinný příspěvek vzniká až na základě 
aktivního kroku zaměstnance. Zaměst-
nanec musí zaměstnavateli oznámit, že 
své právo uplatňuje, a sdělit mu potřebné 
údaje o penzijní společnosti a smlouvě.

Oznámení se činí primárně písemně, 
přičemž zákon připouští i  jiné způsoby, 
například prostřednictvím interního in-
formačního systému. První rozhodné 
období začíná běžet od následujícího ka-
lendářního měsíce po oznámení a příspě-
vek je splatný do konce měsíce následují-
cího po skončení tohoto období.

Aby zaměstnanci mohli své právo vů-
bec využít, zavádí zákon zaměstnava-
telům povinnost o této možnosti infor-
movat. Informace musí být poskytnuta 
písemně ještě před zahájením výkonu ri-
zikové práce. U zaměstnanců, kteří riziko-
vou práci vykonávají již k 1. lednu 2026, 
musí zaměstnavatel informační povin-
nost splnit nejpozději do 16. ledna 2026.

Potvrzení a evidence
Zaměstnavatel je povinen zaměstnanci 
bez žádosti a bezplatně vydat potvrzení 
o zaplacení povinného příspěvku, a to nej-
později do konce měsíce, kdy byl příspěvek 
poprvé uhrazen. Toto potvrzení je důležité 
zejména pro uplatnění mírnějších pod-
mínek čerpání předdůchodu. Na žádost 
zaměstnance musí zaměstnavatel vydat 
i jeho druhopis.

Současně vzniká povinnost vést eviden-
ci zaměstnanců, kterým je povinný příspě-
vek placen, včetně údajů o počtu směn ri-
zikové práce, výši příspěvků a datu jejich 
úhrady. Tyto záznamy musí být uchovává-
ny po dobu deseti let.

Nová úprava se promítá i do dalších 
právních předpisů. Zavádí se například 
přednost placení povinného příspěvku 
před zvýšeným pojistným na důchodové 
pojištění a dochází ke zmírnění podmínek 
čerpání předdůchodu v doplňkovém pen-
zijním spoření.

Povinný příspěvek zaměstnavatele 
na spoření na stáří: novinka pro rok 2026
Od 1. ledna 2026 nabývá účinnosti 
zákon č. 324/2025 Sb., o povinném 
příspěvku na produkty spoření na 
stáří. Nová právní úprava zavádí 
zaměstnavatelům povinnost 
přispívat vybraným zaměstnancům 
vykonávajícím rizikovou práci na 
penzijní připojištění nebo doplňkové 
penzijní spoření. Cílem zákona je 
umožnit těmto zaměstnancům 
vytvořit si finanční rezervu, kterou 
mohou využít zejména k čerpání 
tzv. předdůchodu před dosažením 
důchodového věku.

Povinnost 
zaměstnavatele platit 
povinný příspěvek vzniká 
až na základě aktivního 
kroku zaměstnance.
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